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Το κόκκινο «βλάπτει» τους… οδηγούς
/ Γενικά

Όταν ένας 

οδηγός αναγκάζεται να σταματήσει το αυτοκίνητό του επειδή τα φανάρια άναψαν 
κόκκινο, τότε εκτίθεται σε επικίνδυνα υψηλά επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 
σύμφωνα με μια νέα βρετανική επιστημονική έρευνα.
Οι ερευνητές του Πανεπιστημίου του Σάρεϊ, με επικεφαλής τον δρα Πρασάντ 
Κουμάρ, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό περιβαλλοντικών 
ερευνών «Atmospheric Environment», υπολόγισαν ότι ενώ ένας μέσος οδηγός 
περνάει μόνο το 2% του χρόνου του σταματημένος σε φανάρια, αυτός ο σύντομος 
χρόνος συμβάλλει κατά περίπου 25% στην έκθεση του οδηγού σε επιβλαβή 
σωματίδια του αέρα.
 Τα ίδια τα οχήματα είναι κατ’ εξοχήν υπεύθυνα για την εκπομπή νανοσωματιδίων 
– ρυπαντών που επιβαρύνουν το αναπνευστικό και καρδιαγγειακό σύστημα των 
ανθρώπων, τόσο των οδηγών, όσο και όσων μένουν κοντά σε πολυσύχναστους 
δρόμους.
Οι ερευνητές κατέγραψαν την έκθεση των οδηγών στη ρύπανση της ατμόσφαιρας 
σε διάφορες φάσεις και σημεία των διαδρομών με το αυτοκίνητο. Τα πιο «καυτά» 
σημεία για ρύπανση βρέθηκαν ότι είναι οι διασταυρώσεις με φωτεινούς 
σηματοδότες, όπου οι οδηγοί αναγκαστικά σταματούν και ξεκινούν ξανά.
Σε αυτές τις διασταυρώσεις διαπιστώθηκε ότι η συγκέντρωση των αερολυμάτων 
είναι έως 29 φορές υψηλότερη από ό,τι στη διάρκεια της υπόλοιπης διαδρομής, 
όπου ο οδηγός δεν αναγκάζεται να σταματήσει στα φανάρια. Επιπλέον, καθώς τα 
οχήματα είναι σταματημένα το ένα κοντά στο άλλο στους σηματοδότες, οι 
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εκπομπές από τις εξατμίσεις αυξάνουν σημαντικά τη ρύπανση του αέρα, 
επιβαρύνοντας την υγεία των οδηγών.
 «Η ρύπανση της ατμόσφαιρας τοποθετήθηκε πρόσφατα στην πρώτη δεκάδα των 
κυριότερων παραγόντων κινδύνου για τους ανθρώπους παγκοσμίως, με τον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας να συνδέει τη ρύπανση του αέρα με επτά 
εκατομμύρια πρόωρους θανάτους κάθε χρόνο», δήλωσε ο Πρασάντ Κουμάρ και 
πρόσθεσε ότι καθώς ολοένα περισσότερα αυτοκίνητα κυκλοφορούν στους 
δρόμους, η κατάσταση επιδεινώνεται.
Σύμφωνα με τους ερευνητές, εφ’ όσον κάποιος πρέπει οπωσδήποτε να χρησιμοποιεί 
το αυτοκίνητό του, καλά θα κάνει να έχει τα παράθυρα κλειστά (ιδίως στις 
διασταυρώσεις με σηματοδότες) και να διατηρεί όσο γίνεται μεγαλύτερη 
απόσταση από τα προπορευόμενα οχήματα και τις εξατμίσεις τους. Επίσης, οι 
επιστήμονες συστήνουν στις αρμόδιες Αρχές να κάνουν τον καλύτερο δυνατό 
συγχρονισμό των σηματοδοτών, ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο ο χρόνος αναμονής 
των οδηγών στα φανάρια και η έκθεσή τους στη ρύπανση.
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